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KA RAK TE RI STI KE PO ZO RI ŠNE PRO DUK CI JE  
U KNJA ŽE VI NI CR NOJ GO RI 1889−1908. 

– Dru ga eta pa u raz vo ju or ga ni zo va no ga  
i kon ti nu i ra no ga po zo ri šno ga ži vo ta – 

Apstrakt:Ana li zom re zul ta ta ostva re nih to kom vi še go di šnjih is tra ži va nja kroz 
ar hiv ske fon do ve, autor uka zu je na osnov ne ka rak te ri sti ke po zo ri šne pro duk ci je od 
1889. do 1908. go di ne (dru ga fa za pr vo ga pe ri o da u raz vo ju re dov no ga i or ga ni zo va
no ga po zo ri šno ga ži vo ta u Cr noj Go ri). Sig na tu re ar hiv ske gra đe na ko ju je ana li za 
oslo nje na pu bli ko va ne su u auto ro vim ra do vi ma na ve de nim u na po me na ma.

Ključneriječi:Cr na Go ra, po zo ri šte, ka rak te ri sti ke pro duk ci je, pe ri o di u raz vo ju

Or ga ni zo va ni i re dov ni po zo ri šni ži vot u Cr noj Go ri mo že mo kon ti
nu i ra no pra ti ti od 1884. go di ne. Te go di ne je na sta lo znat no dram sko dje
lo (isto rij ska dra ma u sti hu, „Bal kan ska ca ri ca”)1 či ji je autor su ve ren dr
ža ve knjaz Ni ko la I, ama ter ska po zo ri šna gru pa (Dobrovoljnopozorišno
društvo) upra vo oform lje na u okvi ru Dru štva ce tinj ske či ta o ni ce od mah 
će jav no iz ve sti knja že vu dra mu, te ko nač no, po lo žen je ka men te me ljac 
Zet sko me do mu – pr vo me zda nju na mi je nje nom po zo ri štu i kul tu ri uop
šte u Cr noj Go ri. Na sa mo me kra ju pro lje ća i po čet ku lje ta 1884. go di
ne na Ce ti nju je go sto va la pu tu ju ća pro fe si o nal na po zo ri šna tru pa iz ino

* Sa vjet nik u Se kre ta ri ja tu za kul tu ru i sport Pri je sto ni ce Ce ti nje
1 „Glas gusala pjesmu je rodio, pjesma je rasla snažno i bujno, dok nije dorasla 

do – prve drame, prve tragedije crnogorske, do ‘Balkanske carice’.” (U: „Balkanska 
carica”, „Crnogorka”, I/1884, br. 1, str. 7.) Autor recenzije (U[rednik]) je Jovan Pavlo
vić. Navodimo po: prilog I, „Pozorišna kritika u crnogorskoj periodici 1884–1916: 
Hrestomatija” / Luka I. Milunović Ljiljana Milunović, Cetinje, 2004, str. 19. 
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stran stva (Đ. K. Pro ti ća) ko ja je uareniukrajBiljarde za 15 da na pri ka
za la 17 ma njih (1–2 či na) i ve ćih (3–5 či no va) dram skih dje la. In ten ziv ne 
kul tur ne ak tiv no sti to kom 1884. go di ne, ko je su sa mim de ša va njem no
si le i sna žne po li tič ke po ru ke, oče ki va no su pri vu kle znat nu pa žnju do
ma će pe ri o di ke pa će se u Cr noj Go ri to kom 1884. go di ne kao ri jet ko ka
da pi sa ti o po zo ri štu.2 Pr vim ko ra ci ma or ga ni zo va no ga i re dov no ga po
zo ri šno ga ži vo ta u Cr noj Go ri po klo ni će pa žnju i pe ri o di ka u ino stran
stvu. Zbog va žno sti i in ten zi te ta do ga đa ja ve za nih za te a tar sklo ni smo 
da 1884. go di nu ime nu je mo godinompozorišta u Cr noj Go ri. 

Raz voj po zo ri šno ga ži vo ta u Cr noj Go ri od 1884. go di ne do Pr vo ga 
svjet sko ga ra ta mo že mo po sma tra ti u dva pe ri o da3 ko je spa ja ju (bo lje je 
ta ko re ći ne go raz dva ja ju) ak tiv no sti na pri pre mi i for mi ra nju, te po če
tak ra da pr vo ga dr žav no ga pro fe si o nal no ga po zo ri šta na Ce ti nju. Kod pr
vo ga od ova dva pe ri o da mo že mo uoči ti dvi je, po ka rak te ri sti ka ma za
o kru že ne eta pe. Pr va od ovih eta pa tra je pet go di na (od 1884. do 1888. 
god.).4 Dru ga eta pa, či je će ka rak te ri sti ke bi ti pred met na še pa žnje, po či
nje 1889. go di ne i tra je dvi je de ce ni je. Sma tra mo, na i me da ova eta pa u 
raz vo ju cr no gr sko ga glu mi šta ob u hva ta do ga đa je do kra ja 1908. od no sno 
po čet ka 1909. go di ne ka da je već for mi ra na ko he rent na po zo ri šna gru
pa di le ta na ta po če la re dov nu pro duk ci ju, što će bi ti osno va da se u Cr noj 
Go ri po pr vi put for mi ra po lu pro fe si o nal no (1909. god.), a od mah za tim i 
stal no dr žav no pro fe si o nal no po zo ri šte (1910. god.). 

Pri stu pa ju ći uka zi va nju na ka rak te ri sti ke scen skih zbi va nja u Cr noj 
Go ri to kom de ce ni ja na raz me đi 19. i 20. sto lje ća, sma tra mo oprav da nim 
na krat ko skre nu ti pa žnju na dva va žna kul tur na do ga đa ja ko ja su se od
i gra la kra jem osam de se tih go di na. Do ga đa ji sa kul tur no ga po lja na ko

2 Tokom 1884. godine u Knjaževini Crnoj Gori redovno izlaze samo dva glasila 
(jednom sedmično) „Glas Crnogorca” i „Crnogorka”. Te godine „Izašla su u stvari 
52 broja „Glasa Crnogorca”, uglavnom na po 4 strane, od čega je u preko 30 brojeva 
objavljeno pedesetak priloga o pozorištu. „Crnogorke” je izašlo 45 brojeva na 380 
[280] strana formata 30 × 22 cm, a u deset brojeva objavljeni su prilozi, nerijetko 
na više strana, o pozorištu i pozorišim predstavama.” L. Milunović, „Predgovor”, u: 
„1884 – Godina pozorišta: kroz Crnogorkui GlasCrnogorca” / Luka Milunović, Ce
tinje, 1992, str. 15. Pogledati: Ljiljana Milunović, „Pozorište u periodici Knjaževine 
Crne Gore (1884–1908): Bibliografija”, Podgorica, 2002, str. 19–25.

3 Luka Milunović, „Periodizacija razvoja pozorišta u Crnoj Gori „, „Matica”, 
IV/2003, br 15/16, jesen – zima, str. 197–237. 

4 O pozorišnome životu tokom prve etape: Luka Milunović, „Pozorište u Knja
ževini Crnoj Gori 1884 1888”, Podgorica, 2001. Dobar dio sadržaja monografske 
publikacije dostupan je na Internetu. 
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je se že li mo osvr nu ti od i gra li su se u pri je sto ni ci Knja že vi ne Cr ne Go
re pot kraj 1888. go di ne, te prak tič no ozna či li kraj pr ve i po če tak dru ge 
eta pe pr vo ga pe ri o da u raz vo ju or ga ni zo va no ga i kon ti nu i ra no ga po zo
ri šno ga ži vo ta.

(1) O Mi trov da nu 1888. go di ne, Dru štvo ce tinj ske či ta o ni ce use li lo 
se i po če lo sa ra dom u do du še gra đe vin ski još ne do vr še no me, Zet sko me 
do mu, pr vo me zda nju na mi je nje nom kul tur nim po tre ba ma u Cr noj Go ri.

(2) O Ni kolj da nu iste go di ne, čla no vi ovo ga udru že nja su u još pot
pu no ne u re đe noj po zo ri šnoj dvo ra ni Zet sko ga do ma pri ka za li „Bal kan
sku ca ri cu”, ne dav no ob ja vlje no dram sko dje lo u sti hu knja zago spo da
ra Ni ko le I Pe tro vi ća. 

Za dr ži mo li ma kar i sa svim krat ko pa žnju na po me nu tim do ga đa ji
ma sa sa mo ga kra ja pr ve eta pe raz vo ja or ga ni zo va no ga i kon ti nu i ra no ga 
po zo ri šno ga ži vo ta pred na ma će se po ja vi ti kon tu re jed ne od osnov nih 
pro ti vur ječ no sti ko ja će pra ti ti kul tur na, ali mo že mo slo bod no re ći i sva 
dru štve na zbi va nja u Cr noj Go ri do Pr vo ga svjet sko ga ra ta. 

Prvidogađaj. Po sma tra ju ći sa jed ne stra ne, Ce tinj ska či ta o ni ca, u to 
vri je me ve o ma agil no pri vat no kul tur noedu ka tiv no dru štvo, ko je po la
ze ći od od no sa i ve za sa vla šću mo že mo po sma tra ti i kao dr žav nu in sti
tu ci ju suigeneris, ima po tre bu za ade kvat nim uslo vi ma za rad (smje štaj) 
ka ko bi se mo gli kva li tet ni je re a li zo va ti i nor mal no raz vi ja ti ka ko re dov
ni pro gra mi ta ko i za po če ti ši ri pro jek ti in sti tu ci o nal no ga ka rak te ra (či
ta o ni ca, bi bli o te ka, mu zej, po zo ri šte…). Po sto ji uz to i ja sna dr žav na na
ka na da se iz gra di na ro či to zda nje za po tre be kul tu re. Sa dru ge stra ne, 
me đu tim, pet go di na po sli je po kre ta nja ak tiv no sti na iz grad nji i po red 
ape la, oda zi va do na to ra, te uče šća dr ža ve i čla no va vla da ju će di na sti je 
lič no, zda nje do ma kul tu re još uvi jek ni je gra đe vin ski do vr še no. Po sto ji, 
da kle, svi jest o po tre bi te in te lek tu al na po du mi jen ta za po di za nje ni voa 
kul tur no ga ži vo ta u Cr noj Go ri, ali dr ža va ne ma ma te ri jal ne (fi nan sij ske) 
sna ge da to pra ti i omo gu ći. 

Drugidogađaj. Sa jed ne stra ne, pri ka za no je ne dav no na sta lo do ma
će dram sko dje lo u sti hu, pri hva će no i hva lje no u ze mlji i van gra ni ca Cr
ne Go re, či ji je autor ni ko dru gi ne go vla da ju ći su ve ren, ali sa dru ge stra
ne, iako u ne do vr še nom po zo ri šnom zda nju, ovo dje lo ni je iz veo do ma ći 
stal ni dr žav ni an sambl pro fe si o nal no ga te a tra već di le tan ti or ga ni zo va ni 
adhoc u okvi ru pri vat no ga kul tur no ga dru štva, a ne dr žav ne in sti tu ci je. 

U oba slu ča ja mo že mo, da kle, kon sta to va ti že lje, htje nja i ja sni do
ži vljaj po tre be, te spremnst i spo sob nost na ak ci ju, sa jed ne, ali i eko
nom sku ne do stat nost kao li mi ti ra ju ći fak tor mo gu ćih is ko ra ka ne sa mo 



Lu ka I. Mi lu no vić182

u ovoj obla sti, sa dru ge stra ne. Ni šta tu ne po ma že, tj. ne ubla ža va po ka
za ne su prot no sti, to što je ovom pri li kom knja že vu dra mu na po zor ni ci 
iz ve lo tri de se tak ve o ma ugled nih lič no sti on da šnje ga cr no gor sko ga dru
štva i dr ža ve. Or ga ni za to ri iz vo đe nja i sa mi iz vo đa či knja že ve dra me su 
bi li (ili će ubr zo po sta ti) pro fe so ri naj vi še škol ske in sti tu ci je u ze mlji, vi
so ki či nov ni ci mi ni star sta va, ugled ni tr gov ci, po zna ti knji žev ni ci, ser da
ri, di vi zi ja ri, upra vi te lji obla sti, ili mi ni stri. Po ka za nu su prot nost ne ubla
ža va ni to što su u gle da li štu bi li: čla no vi vla da ju će di na sti je, di plo mat
sko ga ko ra i cr no gor ske ari sto kra ti je, te naj zna čaj ni je lič no sti iz dr žav no
ga apa ra ta i jav no ga ži vo ta. 

Fak ta su osta la: na sta ju do ma ća umjet nič ka dje la, po sto ji po tre ba i in
te lek tu al na sna ga za po di za nje ni voa preg nu ća, tj. po če tak in sti tu ci o nal
no ga dje lo va nja ali zbog eko nom sko ga sta nja u dr ža vi za po če to zda nje 
još ni je gra đe vin ski do vr še no, a u kul tu ri ne ma od go va ra ju ćih dr žav nih 
in sti tu ci ja sa an ga žo va nim pro fe si o nal ci ma tj. stal no za po sle nim li ci ma. 
Kul tur ne, za bav ne, edu ka tiv ne i dru ge jav ne pro gra me pri pre mlje ne na 
ama tre skoj osno vi, ili pak go sto va nja pro fe si o nal nih umjet ni ka sa stra
ne, re a li zu ju i or ga ni zu ju do ma ća pri vat na dru štva. Za to i do ga đa ji ko ji 
su se de si li, ma ko li ko (zbog ob li ka, vre me na i uslo va de ša va nja) bi li va
žni, ni je su mo gli ozna či ti pro mje nu osnov nih ka rak te ri sti ka sta nja u kul
tu ri i dru štvu, već su ih, ka ko to obič no u ta kvim pri li ka ma i bi va, ogo
lje li te ti me sa mo još vi še po ten ci ra li. 

Ka da je op šte sta nje u Knja že vi ni Cr noj Go ri u pi ta nju, tre ba pri mi
je ti ti da sa gla sno znat no iz mi je nje nim okol no sti ma te uve ća nim po ten ci
ja li ma (me đu na rod no pri zna ti su ve re ni tet, zna čaj no te ri to ri jal no pro ši re
nje, iz la zak dr ža ve na mo re i dr., što je na sta lo po sli je Ber lin sko ga kon
gre sa) ni je ostva re no oče ki va no, ubr za no eko nom sko sna že nje pri vred
nih dje lat no sti, van pri vred no ga sek to ra i sta nov ni štva. Stal ni de ba lans u 
dr žav nom bu dže tu (na ra sli tro ško vi za uve ća nu ad mi ni stra ci ju, za do vo
lja va nje na ra slih dru štve nih i po tre ba Dvo ra) po kri van je kre dit nim za
du ži va nji ma u ino stran stvu i re dov nim po mo ći ma dru gih dr ža va. To
kom osam de se tih go di na 19. sto lje ća tro šen je iz ra že ni po sli je rat ni en tu
zi ja zam kul tur ne te uop šte dru štve ne eli te i na ro da uz sve ja sni je po ka
zi va nje oštro ga, te ško pre mo sti vo ga ras cje pa iz me đu že lja, oče ki va nja i 
po tre ba, sa jed ne i pri je sve ga te ku će eko nom ske sna ge dr ža ve, sa dru
ge stra ne. 

Po sljed nja de ce ni ja 19. sto lje ća, po seb no u kul tu ri Cr ne Go re, do no
si da lja uspo ra va nja pro ce sa raz vo ja, dok će po sli je rat ni elan iz ka zan to
kom pro te kle de ce ni je po la ko za mje nji va ti raz o ča re nje i ne za do volj stvo 
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ostva re nim re zul ta ti ma uz do ži vljaj ne ja sne per spek ti ve u po gle du vi d
lji vo ga op šte ga bo ljit ka u do gled no vri je me. Ja sni je jav ne ma ni fe sta ci je 
ova kvo ga sta nja po či nju se po ja vlji va ti kra jem de ve de se tih go di na 19. da 
bi sve vi še do bi ja le ma ha po čet kom no vo ga 20. sto lje ća. Sve će ovo opet 
po seb no bi ti vi dlji vo u kul tur noj sfe ri ali, na rav no, ne sa mo u ovoj obla sti. 

Ka da su pri vat na dru štva, no si o ci ak tiv no sti i or ga ni za to ri kul tur no
ga ži vo ta u pi ta nju, tre ba pri je sve ga po ten ci ra ti dvoj nost u po lo ža ju či
ta o ni ca. Sa jed ne stra ne, po for mal noprav noj or ga ni za ci ji to su pri vat na 
dru štva, a sa dru ge stra ne, zbog svo je vi še stru ke po ve za no sti sa vla šću u 
stva ri funk ci o ni šu kao (ili pre ci zni je: sup sti tu i šu rad) dr žav ne in sti tu ci
je. Ne pot cje nju ju ći po stig nu te re zul ta te, tre ba uoči ti da je ova kva po zi
ci ja či ta o ni ca kao do mi nant nih no si la ca or ga ni za ci je dru štve no ga ži vo ta, 
po sma tra no na du ži rok, sva ka ko mo ra la stva ra ti uslo ve za na sta nak ni
za ten den ci ja ko je ni je su bi le sa gla sne sa po tre ba ma ade kvat no ga raz vo
ja kul tu re te vi tal nim in te re si ma dr ža ve.5 

To kom po sljed nje de ce ni je 19. sto lje ća, dok se mre ža či ta o ni ca ši ri i 
za hva ta ma nja na se lja po Cr noj Go ri, do tle se u ve ćim mje sti ma (Ce ti nje, 
Pod go ri ca, Nik šić…) po či nju osni va ti dru ga kul tur na pri vat na dru štva, 
ko ja se, za raz li ku od či ta o nič kih, na sto je dru ga či je po zi ci o ni ra ti u od no
su na dr žav nu vlast uz ja sni je is ti ca nje svo ga na ci o nal no ga i so ci jal no ga 
sen zi bi li te ta. No vo o sno va na dru štva u po čet ku uzi ma ju na zivpjevačka 
(19. sto lje će) da bi se ka sni je, kao zanatlijska,radnička i dr. (20. sto lje će) 
i u sa mom svom na zi vu ja sni je so ci jal no od re di la. Pa žlji vi ja ana li za ovih 
dru štve nih kre ta nja od ve la bi nas sa svim si gur no ka in te re sant nim po ka
za te lji ma i za ključ ci ma o pro ce su di fe ren ci ja ci ja (so ci jal na, na ci o nal na, 
kla sna, po li tič ka…) ko je se de ša va ju baš u pred ve čer je krup nih me đu na
rod nih do ga đa ja ko ji će, uz fa tal ne po slje di ce za dr ža vu, za plju snu ti Kra
lje vi nu Cr nu Go ru u dru goj de ce ni ji 20. sto lje ća. 

Ka da su ne po sred ni kre a to ri i or ga ni za to ri po zo ri šnog ži vo ta i kul
tur nih pro gra ma uopšte u pi ta nju, tre ba ima ti na umu da Cr na Go ra do 
sti ca nja dr žav no ga su ve re ni te ta ni je ima la pri li ke, a ni sred sta va, da se 
ozbilj ni je ba vi po li ti kom sti pen di ra nja te uošte obez bje đi va njem i raz
vo jem struč nja ka iz sop stve no ga de mo graf sko ga po ten ci ja la pa je ta ko 

5 O tome smo opširnije pisali drugom prilikom: „Crnogorske čitaonice i pozorišni 
život”, „Arhivski zapisi”, XIV/2007, br. 1–2, str. 87–112 (upućujemo na ponuđene 
zaključke). Sličan položaj je imao i „Glas Crnogorca”, glavna novina u državi. For
malno se iskazivao kao list u privatnome vlasništu, dok je objektivno neprestano bio 
pod punom kontrolom najveće vlasti i objavljivao službena akta i oficijelne državne 
stavove.
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autoh to na ka drov ska po du mi jen ta mo ra la bi ti ve o ma po sna. Ipak, pri
je Ve lje ga ra ta, to kom pe ri o da ne što du že ga od jed ne de ce ni je, u Cr noj 
Go ri će dje lo va ti od re đe ni broj in te lek tu a la ca (prvikulturnikrug). Ne
po sred no pri je i od mah po sli je Ber lin sko ga kon gre sa, u Cr noj Go ri će se 
for mi ra ti kul tur ni krug či ji će pri pad ni ci bi ti kre a to ri, or ga ni za to ri pa i 
ne po sred ni uče sni ci po zo ri šnih pred sta va te agen si re a li za ci je pro gra ma 
u kul tu ri i jav nom ži vo tu uop šte (drugikulturnikrug). Po red ne ve li ko
ga bro ja vi so ko o bra zo va nih Cr no go ra ca, u ovaj kul tur ni krug se uklju ču
ju i dr ža vlja ni dru gih dr ža va u li te ra tu ri po zna ti kao stranciiliizvanjci.6 

Obra zo va ne lič no sti i struč nja ci su iz raz li či tih raz lo ga do la zi li u Cr
nu Go ru, tu se za po šlja va li na od go vor nim mje sti ma u dr žav nim in sti tu
ci ja ma, da bi to kom svog du že ga, ili kra će ga bo rav ka pru ža li znat nu pot
po ru raz vo ju cr no gor sko ga dru štva. Za jed no sa cr no gor skim dr ža vlja
ni ma ove lič no sti su po red pro fe si o nal no ga ra da u dr žav noj slu žbi uče
stvo va le (ak te ri i or ga ni za to ri) u kul tur nim i jav nim de ša va nji ma, a sko
ro svi su u pe ri o di ci i mo no graf skim pu bli ka ci ja ma ob ja vlji va li knji žev
ne, struč ne ili na uč ne ra do ve, ugra đu ju ći ta ko svo je struč ne i in te lek tu al
ne po ten ci ja le u op šti raz voj cr no gor sko ga dru štva. Sa gla sno struč no sti i 
lič nim afi ni te ti ma te po lo ža ji ma ko je su po kri va le uti caj ovih lič no sti na 
prav ce u raz vo ju ko je će bi ra ti cr no gor ska dr ža va i dru štvo mo rao je bi ti 
ve o ma sna žan. Kul tur ni krug u per so nal nom sa sta vu ka kav je for mi ran 
od mah po sli je Ve lje ga ra ta, dje lo va će do sre di ne po sljed nje de ce ni je 19. 
sto lje ća ka da je sko ro pot pu no iz mi je njen no vim lič no sti ma (trećikultur
nikrug) me đu ko ji ma je bi lo ne što vi še mla dih Cr no go ra ca upra vo pri sti
glih u do mo vi nu po sli je za vr šet ka stu di ja na evrop skim sve u či li šti ma.7 

6 Neke od ovih ličnosti su tokom boravka i radnoga angažovanja u Crnoj Gori 
prihvatale crnogorsko državljanstvo mada to nije bilo neophodno radi obavljanja ma 
koje djelatnosti ili dobijanja veoma važnih mjesta i visokih položaja u državnoj služ
bi. Vidi: Luka I. Milunović, „Tehnika vladanja i rezultati”, „Akcionar”, IV/2006, br. 
1–2, str. 63–78. Tekst je u prilagođenom, nešto kraćem, obliku objavljnen o novoj 
2006. godini kao feljton (10 nastavaka) u ND „Vijesti” i dostupan je sa nekoliko adre
sa na Internetu. Termin kulturnikrug (iako sasvim precizno nije definisan) srijetamo 
u literaturu i mi ga uslovno koristimo kada govorimo o ličnostima koje su formalno 
nepovezane u određenom periodu svojom aktivnošću ostvarile čitljivi uticaj na kultur
ni i društveni ambijent Crne Gore. 

7 Stupanje na javnu scenu jednog broja mlađih i obrazovanih ličnosti krajem 19. 
stoljeća, koje uslovno imenujemo kao trećikulturnikrug, njihova sučeljavanja sa već 
postojećom situacijom u crnogorskoj kulturi i društvenom životu uopšte, te sa time u 
vezi nastojanja i aktivnosti državne vlasti možemo donekle pratiti preko vidljive po
javne forme koju predstavlja: priprema, formiranje (1894. g.), aktivnosti, pacifikacija 
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U dru štve noj at mos fe ri sa po me nu tim ka rak te ri sti ka ma ot po čeo je 
i od vi jao se kva rat sto lje ća or ga ni zo va ni i kon ti nu i ra ni po zo ri šni ži vot 
u Knja že vi ni Cr noj Go ri do for mi ra nja dr žav no ga pro fe si o nal no ga te a
tra (prviperiodrazvoja). Po zo ri šne pred sta ve, pri ka zi va ne po seb no ili 
uz osta le scen ske sa dr ža je u okvi ru ši rih pro gra ma, bi će do mi nant na te
ku ća kul tur na ak tiv nost u Cr noj Go ri to kom de ce ni ja na raz me đi 19. i 
20. sto lje ća. Kon ti nu i ra ni po zo ri šni ži vot u Cr noj Go ri, me đu tim, i po
red to ga što je imao ši ro ku po du mi jen tu (op šta sklo nost na ro da ka dram
skom iz ra zu, tra di ci o nal ne sve ča no sti to kom po kla da8, narodnoglumo
vanje kao i, što je na ro či to va žno, na sta ja nje do ma ćih dram skih dje la) ni
je po kre nut kao po slje di ca ak tiv no sti ili na stu pa do ma ćih glu ma ca i nji
ho vih gru pa, te na ra sta nja već for mi ra nih po tre ba za scen skim do ži vlja
ji ma kod pu bli ke.

Or ga ni zo va ni po zo ri šni ži vot (re la tiv no re dov no pri ka zi va nje pred
sta va do ma ćih ama te ra, iz grad nja po zo ri šne zgra de, or ga ni zo va nje go
sto va nja do ma ćih di le ta na ta ili tru pa pro fe si o nal nih glu ma ca iz dru gih 
dr ža va) je, uz sa gla snost i po dr šku vla da ju će ga su ve re na – dram skog pi
sca, po kre nut ne po sred nim an ga žo va njem cr no gor ske kul tur ne eli te. U 
ovim dru štve nim kru go vi ma je oči gled no na ra slo shva ta nje da mir no
dop ski ži vot ko ji je ko nač no na stu pio, po red op štih po tre ba za po di za
njem ni voa za do vo lja va nja kul tur nih po tre ba (na ro či to u pri je sto ni ci u 
ko joj po red dvo ra i dr žav no ga či nov ni štva dje lu ju i akre di to va ni pred
stav ni ci stra nih dr ža va), pru ža pret postvke za uskla đi va nje imi dža Cr ne 
Go re u Evro pi sa no vo na sta lom po zi ci jom dr ža ve. Kul tur ne ma ni fe sta
ci je, te na vla sti to po zo ri šte tre ba lo je da bje lo da no po ka žu da Cr na Go
ra ni je vi še ratnilogor ne go i gajpjevača ka ko će se, u upra vo na sta lom 
dram skom dje lu, iz ra zi ti sam knjaz Ni ko la I. Ta ko će na po čet ku or ga ni
zo va no ga po zo ri šno ga ži vo ta u Cr noj Go ri mi ni stri bi ti glum ci i re di te lji, 
ali će, re ci mo i to, tre ba ti da pro tek ne vi še od jed no ga sto lje ća pa da je
dan pro fe si o nal ni glu mac po sta ne mi ni star. 

To kom či ta vo ga pr vo ga pe ri o da (prvaidrugaetapa), dok u ra zno li
kim ob li ci ma te če po zo ri šni ži vot, ja vlja le su se ide je, kon cep ci je i na sto
ja nja za usta no vlja va njem pro fe si o nal ne po zo ri šne tru pe. Bi lo je kon kret
nih po nu da (Mi lan Ni ko la Si me u no vić, 1886. go di ne); ospo ra va nja po tre

(„ekonomski ujedinjeno” sa Društvomcetinjskečitaonice 1897. g.) te relativno brzo 
i formalno gašenje (1904. god.) Društva „Gorski vijenac” u prijestonici Crne Gore. 

8 Luka Milunović, „Narodni dramski izrazi i poklade u Knjaževini Crnoj Gori”, 
„Bibliografski vjesnik”, XXXV/2006, br. 1–23, str. 233–242.
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be (Mar ko Dra go vić, 1886. go di ne); ne po sred nih an ga žo va nja i uči nje nih 
ko ra ka (Pa vle Po po vić, 1895/97. go di ne); i kon cep cij skih pri je dlo ga (D. 
Gre go vić, 1904, te B. Nu šić, 1907. go di ne). U ovom kon tek stu sva ka ko 
va lja po me nu ti i „Pra vi la dru štva Zet sko ga do ma” ko ja su naj ve ro vat ni
je na sta la9 to kom pr ve go di ne eta pe raz vo ja po zo ri šno ga ži vi o ta ko ju po
sma tra mo. Ma da ovo dru štvo ni ka da ni je for mi ra no, na čin na ko ji je tre
ba lo da funk ci o ni še (da ob u hva ti sve kul tur ne, ali i dio obra zov nih dje
lat no sti – sti pen di ra nje, te da dje lo va njem ob u hva ti te ri to ri ju či ta ve dr
ža ve, a da pri to me ima od dr ža ve po sta vlje ne i pla će ne či nov ni kefunk
ci o ne re) uka zu je na već uve li ko sa zre lu svi jest o neo p hod no sti osni va
nja in sti tu ci ja u Cr noj Go ri. Da nas nam osta je sa mo da na ga đa mo šta bi 
sve za cr no gor sku kul tu ru i dru štvo uop šte zna či lo da je ova kva dr žav na 
usta no va po če la funk ci o ni sa ti po čet kom po sljed nje de ce ni je 19. sto lje ća. 

Skre nu će mo pa žnju i na re zul ta te na po ra ko ji su ulo že ni to kom 1895–
1897. go di ne na ure đi va nju po zo ri šno ga ži vo ta u Cr noj Go ri, ma da su 
umje sto oče ki va nih su štin skih is ko ra ka do ni je li sa mo pro mje ne na for
mal noor ga ni za ci o nom pla nu. U pri pre mi pro sla ve 200 go di na di na sti je 
Pe tro vić (1896. go di ne), do ko je ni je do šlo u pla ni ra no me obi mu,10 gra
đe vin ski je do vr šen i ure đen Zet ski dom te po kre nu te ne po sred ne ak
tiv no sti na for mi ra nju pro fe si o nal no ga an sam bla. Pro fe si o nal no dr žav
no po zo ri šte ni je for mi ra no 1896. go di ne, ali će po zo ri šte u Zet skom do
mu otvo re no pred sta vom di le ta na ta, po če ti da ko ri sti na ziv Knjaževsko
crnogorskopozorište i ima će uprav ni ke, re dov no bi ra ne na go di šnjim 
skup šti na ma Dru štva ce tinj ske či ta o ni ce i „Gor sko ga vi jen ca”.

Kroz dvi je de ce ni je u raz vo ju cr no gor skog te a tra ko je po sma tra mo 
mo ći će mo kon sta to va ti pa ra lel nu eg zi sten ci ju (iako bit no raz li či tih po 
in ten zi te tu i kva li te tu) či ta vo ga ni za for mi scen sko ga iz ra ža va nja, ka
rak te ri stič nih za raz ne pe ri o de raz vo ja po zo ri šta u Evro pi. Sri je ta mo se 
sa te a tar skim for ma ma ko je se pri bli ža va ju (ili to na sto je) sa vre me no me 

9 Nastanak dviju redakcija Pravila pisanih rukom Jovana Pavlovića, tada ministra 
prosvjete i crkvnih poslova Knjaževine Crne Gore, možemo po svemu sudeći locirati 
u vremenskom intervalu od kraja 1888. g. (početak korišćenja prostora u još nedovr
šenom Zetskome domu o Mitrovdanu) do početka 1891. godine. Luka I. Milunović, 
„Pozorište Zetski dom 1884−1896”, Cetinje, 2006, str. 307−322.

10 I pored zvučnih najava te znatnih priprema (formiran posebni odbor, utvrđen 
datum i dr.), do očekivane velike proslave jubileja crnogorske Dinastije 1896. godine 
nije moglo doći jer su organizacione i, što nije manje važno materijalne snage u državi 
bile angažovane na aktivnostima koje su podrazumijevale iznenadnu najavu vjeridbe 
i udaju princeze Jelene za nasljednika italijanskoga kraljevskoga prijestola Viktora 
Emanuela.
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evrop sko me te a tru ono ga do ba od onih ko je po ti ču, ili su ka rak te ri stič
ne za evrop ski te a tar iz pret hod nih sto lje ća. Po red po zo ri šnih pred sta va 
ko je pri ka zu ju or ga ni zo va ne gru pe do ma ćih ama te ra ili na go sto va nji ma 
pro fe si o nal ne tru pe iz ino stran stva kao do mi nant no ga te a tar sko ga ob li
ka pro duk ci je, u Cr noj Go ri raz li či te dram ske for me i ob li ke sri je ta mo: 
u pro gra mi ma sve ča nih škol skih pri red bi, na ve čer njim sjednicima i po
sjecima kao narodnoglumovanjepo ku ća ma do ma ći na ili se o skim jav
nim pro sto ri ma, za ba va ma to kom po kla da, te pri obi lje ža va nju dr žav nih 
i vjer skih pra zni ka u okvi ru ši rih pro gra ma. 

Stal ni pro fe si o nal ni glu mač ki an sambl Cr na Go ra ni je uspje la da 
usta no vi čak vi še od kvar ta sto lje ća po sli je po kre ta nja kon ti nu i ra no ga 
po zo ri šno ga ži vo ta i po čet ka iz grad nje po zo ri šno ga zda nja. Pu bli ka, ko ja 
se na te me lju sklo no sti ko ja po sto ji ka dram skom iz ra ža va nju kod Cr no
go ra ca re la tiv no br zo for mi ra la, bi će za to upu će na na skrom nu pro duk ci
ju do ma ćih di le ta na ta i re la tiv no re dov na go sto va nja pu tu ju ćih tru pa po
zo ri šnih pro fe si o na la ca iz okru že nja. U svje tlu upra vo ova kvih či nje ni ca 
po sma tra mo pri ka za ne re per to a re na cr no gor skim sce na ma to kom dvi je 
de ce ni je, po sljed nje u 19. i pr ve u 20. sto lje ću. Tre ba tu, me đu tim, stal no 
ima ti na umu već po me nu ta na sto ja nja i ini ci ja ti ve ko je su do la zi le od is
tak nu tih kul tur nih i jav nih po sle ni ka da se for mi ra stal na, pro fe si o nal na 
po zo ri šna tru pa u Zet sko me do mu. 

Do ma ći di le tan ti or ga ni zo va ni kao po zo ri šne gru pe, ali ne sa mo stal
no već uvi jek u okvi ru već po sto je ćih dru šta va: pr vo či ta o nič kih, a za
tim pje vač kih, pa za na tlij skih, rad nič kih i dru gih, pri pre ma ju po zo ri šne 
pred sta ve uglav nom za dr žav ne i vjer ske pra zni ke, u vri je me po kla da, 
te po vo dom ra znih ju bi le ja i pro sla va. Raz li či te dram ske for me se če sto 
pri ka zu ju u okvi ru ši rih, naj če šće cje lo ve čer njih pro gra ma ko ji su mo
gli ob u hva ta ti i: za o kru že ne te mat ske cje li ne, de kla mo va nje, te mu zič
ke (vo kal ne i in stru men tal ne) nu me re. Ta kve ve čer nje za ba ve bi naj če šće 
bi le okon ča ne igran kom dozore. Igran ke su sko ro uvi jek ima le dva di
je la što je una pri jed na ja vlje no. U va žni jim pri li ka ma or ga ni za tor bi na i
me di stri bu i rao štam pa ne po ziv ni ce sa ras po re dom ta ča ka pro gra ma. Pr
vi dio igran ke su či ni li de se tak ra znih ple so va (od onih ko ji pra te evrop
ske tren do ve do na rod no ga Ora). Po sli je, u pro gra mu ime no va nih ple so
va, dru gi dio igran ke je bio – u ova kvim pri li ka ma sko ro ne za o bi la zni – 
ko ti ljon. Za iz vo đe nje na sce ni u pr vom di je lu pro gra ma bi ra li bi se kra
ći dram ski ob li ci, naj če še jed no čin ke, po ne kad dje lo vi ve ćih dram skih 
dje la, kra će dra ma ti za ci je ili ži ve sli ke. Ka ko ni je bi lo stal ne ama ter
ske dram ske gru pe iz bor dram skog pod lo ška za iz vo đe nje za vi sio je i od 
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spem no sti te mo guć no sti za scen sko an ga žo va nje upra vo oku plje nih di
le ta na ta. Ova kvi ša blo ni su na pu šta ni ka da bi se u sve ča nim ili pri god
nim pri li ka ma pri ka zi va la knja že va dje la, naj če šće „Bal kan ska ca ri ca”, 
ili na rav no mno go rje đe dra ma ne ko ga dru go ga do ma će ga auto ra. 

Cr no gor ska štam pa je bi lje ži la pred sta ve di le ta na ta, ali su, za raz li ku 
od pret hod no ga pe to go di šta (prvaetapa), ri jet ko sa op šta va na ime na iz
vo đa ča. Ne što pe dant ni ji pra ti o ci pri ka za nih pred sta va do ma ćih di le ta
na ta u ovom po gle du su bi li to kom svog do du še krat ko ga iz la že nja nik
šić ki li sto vi Onogošt iNevesinje. U di le tant skim pred sta va ma, po seb no 
u Pri je sto ni ci, na po zo ri šnoj sce ni vi še ne ma vi so kih dr žav nih či nov ni
ka, iako se uspje šno uče stvo va nje u ova kvim pro gra mi ma (po seb no ka
da se iz vo de knja že va knji žev na dje la) uvi jek sma tra lo do brom pri li kom 
za jav nu afir ma ci ju i pre po ru kom za na pre do va nje na dru štve noj lje stvi
ci. Sa da je tu, ko li ko se iz krat kih pri ka za mo že vi dje ti, tek po ne ka lič
nost iz ru ko vod stva i mla đi čla no vi dru štva u okvi ru ko je ga se pri re đu je 
pro gram, ili če šće mla đi pro fe so ri sa svo jim uče ni ci ma. 

Re per to ar ko ji su di le tan ti pri ka za li u gra do vi ma (Ce ti nje, Nik
šić, Pod go ri ca) te mat ski je bio ve o ma sli čan (iz u zi ma ju ći pri ka zi va nje 
knja že vih dram skih dje la) ono me ko ji su iz vo di li pu tu ju ći pro fe si o nal
ni glum ci na go sto va nji ma u Cr noj Go ri. Po red knja že vih i mno go rje đe 
dje la dru gih do ma ćih auto ra, te mat ski op seg re per to a ra je uglav nom ob
u hva tao ro man ti čar ske sli ke isto rij skih do ga đa ja i ko me di je (šaljiveigre). 
Pre ma ono me što sam uspio re gi stro va ti, kon sul tu ju ći ar hiv sku gra đu i 
pe ri o di ku, do ma ći di le tan ti su, uz je dan broj ži vih sli ka, na cr no gor skim 
po zor ni ca ma to kom po sma tra nih 20 go di na iz ve li pe de set kra ćih i du žih 
dram skih dje la. Na rav no, ne ka dje la su, uz no ve po dje le ulo ga, u ra znim 
pri li ka ma iz ve de na vi še pu ta. Ko li ko sam da lje mo gao uoči ti, scen ska 
dje la su sa istom po dje lom ulo ga iz vo đe na uglav nom je dan put, ri jet ko po 
dva, a sa svim iz u zet no tri pu ta. Kod vred no va nja kvan ti ta tiv nih po ka za
te lja uvi jek va lja ima ti na umu da su, sa jed ne stra ne, uze te u ob zir sa mo 
one pred sta ve za ko je sam u kon sul to va nim iz vo ri ma mo gao ne dvo smi
sle no utvr di ti da su za i sta od i gra ne. Sa dru ge stra ne, iz vor na do ku men
ta (ar hi va) o ra du dru šta va – no si la ca ak tiv no sti ni je su sa ču va na, dok je 
pe ri o di ka ipak ne re dov no pra ti la ove pri red be, što sa mo po se bi znat no 
ote ža va pot pu ni je i eg zakt ni je pra će nje do ga đa nja. Iz vo đe nje po zo ri šnih 
pred sta va i kul tur nih pro gra ma uop šte je te ško sa svim pre ci zno kon ti nu
i ra no pra ti ti, na ro či to van pri je sto ni ce, do du še ne što lak še u Nik ši ću, sa
svim frag men tar no ka da je Pod go ri ca u pi ta nju i tek od slu ča ja do slu ča
ja u dru gim mje sti ma Cr ne Go re. 
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Do ma ću po zo ri šnu pro duk ci ju u ovoj eta pi raz vo ja po zo ri šno ga ži vo
ta mo že mo po sma tra ti kao do mi nant no pri god nosve čar sku i ma ni fe sta
ci o nu, sa osnov nim za dat kom da pro duk ci jom i nje nim te mat skim sa dr
ža jem, za do ma će po tre be pod u pi re po sto je ću, od dr žav ne vla sti že lje nu 
pred sta vu o te ku će mu sta nju i od no si ma te da sa mim po sto ja njem u ino
stran stvu uka že na kul tur ne za ma he i evro pe i za ci ju cr no gor sko ga dru
štva. Sa svim je dru go pi ta nje ka kve je uti ca je ova kva po zo ri šna pro duk
ci ja mo gla ostva ri ti ili stvar no ostva ri va la na shva ta nja naj ši rih kru go va 
sta nov ni štva i for mi ra nje jav no ga mi šlje nja u cr no gor skoj dr ža vi. Iz re če
na op šta ocje na o ne po sred nim iz vo đa či ma do ma će pro duk ci je u po sma
tra no me pe ri o du ne od no si se u pot pu no sti na dva po ku ša ja for mi ra nja 
stal ne di le tant ske po zo ri šne tru pe. (1) Na sto ja njem mla dog pro fe so ra Jo
va na Ka lu đe ro vi ća od 1898. do 1900. go di ne po kre nu ta je ne što ured ni
ja do ma ća dram ska pro duk ci ja. (2) Ve o ma je ak tiv na dram ska gru pa or
ga ni zo va na u okvi ru Zanatlijskogatamburaškogaipjevačkoga dru štva 
to kom 1905/06. go di ne. Upra vo ova gru pa di le ta na ta će dvi je go di ne ka
sni je ob no vi ti ak tiv nost i bi ti po du mi jen ta da se 1909. go di ne for mi ra pr
vo po lu pro fe si nal no po zo ri šte u Cr noj Go ri.11 

Od po čet ka pri ka zi va nja pred sta va u Zet sko me do mu pa do kra ja pr
ve de ce ni je 20. sto lje ća, čak i u iz gra đe no me po zo ri štu ni je for mi ran 
stal ni dr žav ni pro fe si o nal ni an sambl, dok su do ma će di le tant ske gru pe 
ostva ri va le mo že mo re ći ipak kon ti nu i ra nu, ali kvan ti ta tiv no i kva li ta
tiv no ve o ma skrom nu po zo ri šnu pro duk ci ju. U isto vri je me po tre be i za
htje vi pri je svih kul tur ne eli te u pri je sto ni ci (po zo ri šne pu bli ke) su ra sli 
pa je po zo ri šni ži vot u Cr noj Go ri mo rao bi ti bo ga ćen re la tiv no re dov ni
ma go sto va nji ma pu tu ju ćih tru pa pro fe si o nal nih glu ma ca iz okru že nja. 

Re per to a ri pu tu ju ćih po zo ri šnih tru pa ko je su go sto va le u Cr noj Go
ri su bi li me đu sob no ve o ma slič ni. Po red pri ka zi va nja dje la knja za Ni ko
le I i mno go rje đe dru gih do ma ćih auto ra (T. Po po vić, R. Ro ga no vić, Đ. 

11 (1) JovanKaluđerović(1871−1901), profesor gimnazije, rođen je na Cetinju. 
Kao stipendista Crne Gore školovao se na Cetinju, u Kotoru i Beogradu. Završio je 
filozofski fakultet (jun, 1897. g.). Odmah dolazi u Crnu Goru, dobija zaposlenje u 
Gimnaziji na Cetinju i otvara povlašćenu knjižaru. „Cijeneći prosvjetnu svrhu po
zorišta, upeo se iz petnih žila da na Cetinju obnovi diletantsku pozorišnu družinu u 
‘Cetinj. Čitaonici i Gorskom Vijencu‘ što je i uspio.” (Mić, „† Jovo Kaluđerović”, 
„Književni list”, I/1901, sv. VII i VIII, str. 286) (2) Kada govorimo o radu amaterske 
pozorišne grupe formirane u okviru Zanatlijskogatamburaškogaipjevačkogadruš
tva treba imati na umu da od 1906. godine u Zetskome domu zasjeda Crnogorska 
narodna skupština te da su pozorišna sala i druge bočne prostorije bile adaptirane i 
korišćene za ovu svrhu. 
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Pe ro vić), re per to ar je bio sa sta vljen uglav nom od ro man tič nih sli ka isto
rij skih do ga đa ja i lič no sti (auto ri: A. Ni ko lić, M. Ban, M. Cve tić, J. Su
bo tić…), ide a li zo va no ga se o sko ga (J. Ve se li no vić, J. Jo va no vić) ili grad
sko ga ži vo ta, te ko me di ja (lakrdija) i ne mno go dra ma pre ve de nih uglav
nom sa nje mač ko ga, fran cu sko ga ili ita li jan sko ga je zi ka. 

Naj ve ći dio re per to a ra pri ka za nih u Cr noj Go ri, slič no kao i u okru
že nju, či ne pre ve de na dje la iz stra nih knji žev no sti. Tre ba, me đu tim, 
skre nu ti pa žnju na to da je pri pre vo đe nju iz vor ni tekst dram sko ga dje la 
obič no do ži vlja vao i ne ma le iz mje ne i pre ra de tj. adap ta ci ju na do ma će 
pri li ke i uslo ve ži vo ta ka ko ih je pre vo di lac, ili na ru či lac pri je vo da shva
tao. Dram ska dje la su do la zi la do ru ku pre vo di la ca i kao već pre ve de na 
sa je zi ka ori gi na la pa ta da obič no ima mo po sla sa pre ra dom pre ra đe vi ne. 

Pre ve de no dram sko dje lo bi za tim do dat no pre ra đi vo sam re di telj, 
obič no vo đa pu tu ju će po zo ri šne tru pe, pri la go đa va ju ći ga ono me što po 
nje go vom mi šlje nju že li, ili po do bi je nim su ge sti ja ma tre ba da ču je pu
bli ka pred ko jom se igra, od no sno u kom prav cu tre ba po ru ka ma sa po
zo r ni ce usmje ra va ti jav no mi šlje nje i emo tiv ne do ži vlja je na ro da u sre di
ni pri ka zi va nja pred sta ve. Dje li ma ko ja se iz vo de po ne kad su dje li mič
no ili pot pu no mi je nja ni na slo vi, pod na slo vi is ti ca ni kao glav ni na slo vi 
i sl. Sri je ta mo i dje la (obič no kra ća) ra znih auto ra sa ve o ma slič nim ili 
istim na zi vi ma. Ova kvi na slo vi ni je su mo ra li na sta ti od stvar no ga auto
ra. Sa svim je mo gu će da su ta kvi na slo vi na sta ja li ka sni je to kom pri je
vo da, pre ra de, ko ri šte njem ide je ori gi na la za pi sa nje novoga tek sta ili je 
jed no stav no vo đa tru pe sma trao da će dru ga či jim na slo vom pri vu ći ve ću 
pa žnju, obez bi je di ti ve će pri su stvo pu bli ke na pred sta vi, a ti me i znat ni
ju lič nu za ra du. Uzi ma ju ći sve u ob zir, ni je smo da le ko od uvje re nja ka
ko ne ki stra ni pi sac iz vor no ga dram sko ga tek sta, da je ko jim slu ča jem 
mo gao ču ti i ra zu mje ti ka da pu tu ju ća pro fe si o nal na dru štva pred sta vlja
ju nje gov ko mad, ne bi u to me mo gao la ko pre po zna ti drasmsko dje lo či
ji je sam autor.

Ma da sam pra te ći pri ka za ne pred sta ve na sto jao da što pre ci zni je 
iden ti fi ku jem na zi ve i auto re pri ka za nih knji žev nih dje la, ve o ma je te
ško tvr di ti šta je u stva ri pu bli ka u Cr noj Go ri mo gla ču ti sa po zor ni ce to
kom pred sta va go stu ju ćih tru pa. Ge ne ral no po sma tra no, na prav ce pre ra
đi va nja i pri la go đa va nja dram skih tek sto va ko ji su tru pa ma bi li do stup
ni uti caj će, po red kon sta to va nih pri li ka na sa mom mje stu pri ka zi va nja, 
tj. pret po sta vlje nom, že lje nom, ili su ge ri ra nom afi ni te tu pu bli ke, ima ti 
i: broj, in di vi du al ne umjet nič ke mo guć no sti čla no va, kao i sa stav (pol
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ni, sta ro sni), te po ne kad i sa ma opre ma (ko sti mi, sce no gra fi ja) go stu ju
će pro fe si o nal ne tru pe.

Kod ne kih tru pa od no sno nji ho vih vo đa (Pro tić, Gi nić…), po seb
no tre ba skre nu ti pa žnju na uoče nu ten den ci ju sna žni je ga ši re nja svo jih 
lič nih ili in stru i sa nih na ci o nal nih shva ta nja i ubje đe nja. Ka da sa ovo ga 
aspek ta go vo ri mo o sa dr ža ju pri ka za nih dram skih dje la, po no vo je po se
ban pro blem sa pri je vo di ma. O ova kvim ten den ci ja ma i re zul ta ti ma ra
da pre vo di la ca i adap ta to ra dram skih dje la u cr no gor skoj pe ri o di ci je pi
sao Jo van Pa vlo vić već na sa mom po čet ku kon ti nu i ra nog i or ga ni zo va
nog po zo ri šnog ži vo ta u Cr noj Go ri. Na slič ne kon sta ta ci je će mo na i la zi
ti i mno go ka sni je kroz li te ra tu ru na sta lu u dru goj po lo vi ni 20. sto lje ća.12 

Od 1889. do 1908. go di ne u Cr noj Go ri je pro sječ no gle da no sko ro 
sva ke dru ge go di ne ostva re no po jed no go sto va nje pro fe si o nal nih glu
ma ca. Osam pu ta su go sto va le po zo ri šne tru pe, dva pu ta pro fe si o nal
ni glum ci sa svo jim po ro di ca ma uz tek ne ko li ko so lo na stu pa dram skih 
umjet ni ka. Svi go stu ju ći glum ci i nji ho ve tru pe su da va li svo je pro gra me 
na Ce ti nju. Ni je sam mo gao utvr di ti da su van Ce ti nja da va li pred sta ve: 
Pro tić, Si mić, Mi cić, Ga vri lo vić i Ilin čić. U Nik ši ću su go sto va li: Mar
ko vić, Kr sma no vić i Gi nić. Po u zda no zna mo da je u Pod go ri ci go sto vao 
La zić, vr lo vje ro vat no Mar ko vić, a mo gu će Kr sma no vić i Gi nić u vri je
me pu to va nja od Ce ti nja pre ma Nik ši ću, ili na po vrat ku ka cr no gor skoj 
pri je sto ni ci. Ka da je Gi ni će va tru pa u pi ta nju (mo žda ne sa mo ona, na ro
či to u vri je me ka da je ta mo bo ra vio knjaz Ni ko la I), tre ba osta vi ti otvo
re nu mo guć nost pri ka zi va nja pred sta va i u Ri je ci Cr no je vi ća. 

Bo ra vak pu tu ju ćih tru pa u Cr noj Go ri je obič no tra jao naj če šće je
dan do tri mje se ca. Sa svo jim tru pa ma du že su bo ra vi li Gi nić (7 mje se
ci) i Kr sma no vić (go di nu da na) za ko ga mo že mo re ći da je u Cr noj Go
ri za i sta ostva rio pu nu po zo ri šnu se zo nu. Po zo ri šne tru pe, po la ze ći od 
za in te re so va no sti pu bli ke i mo guć no sti što bo lje za ra de, to kom bo rav

12 (1) Jovan Pavlović u kritičkom osvrtu („Crnogorka”, I/1884, br. 23, str. 199−200) 
ukazuje na nepotrebno posrbljvanje prikazanoga komada (prijevod sa njemačkog) „Ej 
ljudi što še ne ženite” (Protić, 1884. god.).(2) „… tada je cijeli niz dramskih tekstova 
doživio uz prevod sa originala i posrbu koja je mijenjala ambijent, mentalitet, imena, 
nazive…” „Protić je često forsirao ovakav repertoar, naročito popularan u Srbiji i 
Vojvodini.” (Josip Lešić, „Istorija pozorišta Bosne i Hercegovine”, Sarajevo, 1985, 
str. 86). Đ. Protić će i sam pisati o svom i radu svoje žene, glumice, navodeći kako 
su: „Širili našu kulturu i prosvjetu, uvlačili u Narod naš jezik i pjesme, budeći svjest 
narodnu…”. Navodimo po: Alojz Ujes, „O molbi Đoke K. Protića, bivšeg upravitelja 
pozorišta i žene mu Jelene, za dodelu penzije (23. II 1925)”, u: Putujućepozorišne
družineuSrbado1944.godine, zbornik radova, Beograd, 1993, str. 136. 
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ka su obič no 3−4 pu ta sed mič no pri ka zi va le pred sta ve, uglav nom pre
mi je re. Dram ska dje la su ri jet ko po je dan put re pri zi ra na, a sa svim iz u
zet no bi bi la da ta i tre ća pred sta va. Po štu ju ći kri te ri ju me već po me nu
te pri utvr đi va nju bro ja dram skih dje la ko ja su iz ve li do ma ći di le tan ti, 
za po sma tra ni pe riod sam uspio evi den ti ra ti 114 na slo va, du žih i kra ćih 
kom plet nih dram skih dje la, uz ne ko li ko ži vih sli ka i dje lo va ve ćih dram
skih cje li na što su ih pri ka za le po zo ri šne tru pe iz dru gih ze ma lja. Na rav
no, mno ga od dram skih dje la pri ka za na su vi še pu ta (Đ. Pro tić je u Cr
noj Go ri go sto vao u 4 na vra ta i ni je uvi jek pot pu no mi je njao re per to ar), 
ili ne ka dram ska dje la obič no ni je su bi la na re per to a ru sa mo jed ne pu tu
ju će tru pe. 

Vje ru jem da re per to ar pri ka za nih dram skih dje la go stu ju ćih pro fe si
o nal nih glu ma ca ko ji sam uspio kon sta to va ti, i po red to ga što utvr đe ni 
obim ne tre ba sma tra ti pot pu no pre ci znim i ko nač nim (po seb no ne to ko
li ko je pu ta ko ji ko mad iz ve den), uz pro duk ci ju do ma ćih di le ta na ta, ipak 
pred sta vlja so lid nu po du mi jen tu za iz ne se ne ocje ne, za tim i za sva ka ko 
neo p hod no sve stra ni je raz ma tra nje sa mo ga iz bo ra pri ka za nih dram skih 
dje la, ostva re nih uti ca ja na for mi ra nje umjet nič kih afi ni te ta sta nov ni štva 
i što dr žim na ro či to va žnim na stva ra nje op šte ga dru štve no ga am bi jen ta 
u Knja že vi ni Cr noj Go ri po sli je Ber lin sko ga kon gre sa do po čet ka ra to va 
u dru goj de ce ni ji 20. sto lje ća.

Da bi smo za o kru ži li raz ma tra nje ka rak te ri sti ka po zo ri šne pro duk ci
je to kom eta pe ko ju po sma tra mo, tre ba re ći i ri ječdvi je o pri ka zi ma po
zo ri šnih pred sta va u cr no gor skoj pe ri o di ci, tj. cr no gr skoj po zo ri šnoj kri
ti ci u na sta ja nju.13 U pri ka zi ma pred sta va ili kri tič kim osvr ti ma, ina če 
znat no kra ćim i ma nje ana li tič nim od onih iz po čet ne eta pe, cr no gor
ska štam pa će kod pred sta va do ma ćih dru šta va re dov no is ti ca ti, te ne ri
jet ko na gla ša va ti zna čaj i ulo gu po zo ri šta u op štoj edu ka ci ji na ro da. U 
skla du sa ova kvim pri stu pom mo gu se oči ta ti na sto ja nja ka ko bi se sa
dr žaj re per to a ra pri la go dio odr ža va nju po sto je ćih vri jed no snih kri te ri ju
ma i for mi ra nju že lje no ga po gle da na svi jet uop šte. Zna čaj ovo ga aspek
ta pri raz ma tra nju raz vo ja i ostva re nih do ma ša ja te a tra u Knja že vi ni Cr
noj Go ri sva ka ko ne tre ba za ne ma ri ti. Na pro tiv! Pri to me ne smi je iz ma ći 
pa žnji da su i sva knja že va dram ska dje la pro že ta ve o ma ak tu el nim po
li tič kim po ru ka ma ko je su pre ko po zor ni ce upu ći va ne Cr no gor ci ma, što 

13 Vidi: „Pozorišna kritika u crnogorskoj periodici 1884–1916: Hrestomatija” / 
Luka I. Milunović, Ljiljana Milunović, Cetinje, 2004 (CCXLIV priloga, na 489. num. 
str.).
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je pri mi je će no i is ti ca no ka ko u do ma ćoj ta ko i u stra noj pe ri o di ci. Dru
štve ni do ži vljaj sa dr ža ja po zo ri šno ga re per to a ra sa upra vo po me nu to ga 
aspe k ta li je po ilu stru je ob ja vlji va nje u cr no gor skoj štam pi, za ono vri je
me mo že mo re ći, bur nih ne ga tiv nih re ak ci ja na po ku šaj go stu ju će pro
fe si o nal ne po zo ri šne dru ži ne da pot kraj 19. sto lje ća pro mi je ni uobi ča je
ni te mat ski ša blon iz vo de ći na sce ni Zet sko ga do ma dram ska dje la ko ja 
re a li stič ni je tre ti ra ju mo ral na po sr nu ća i oštri je za si je ca ju u pi ta nja iz so
ci jal ne te ma ti ke. 

Po zo ri šnu kri ti ku (pi sa nje šam pe) to kom eta pe ko ja je pred met na še 
pa žnje mo že mo uslov no po sma tra ti u tri te mat skopro gram ska seg men
ta. (1) pri ka zi i re cen zi je po zo ri šnih pred sta va do ma ćih ama te ra; (2) kri
tič ki osvr ti i ana li za pred sta va ko je su pri ka za la go stu ju ća pro fe si o nal
na po zo ri šna dru štva, te ko nač no, iako bi mo gao bi ti po sma tran kroz već 
po me nu ta dva, ipak kao po se ban seg ment iz dva ja mo (3) nat pi se o iz vo
đe nju knja že vih14 i dje la dru gih cr no gor skih auto ra. 

(1) Kod pri ka za pred sta va do ma ćih di le ta na ta naj če šće se ra di o kra
ćim tek sto vi ma u ko ji ma se kon sta tu je mje sto iz vo đe nja i po vod pri ka zi
va nja pred sta ve. Za tim se obič no sa op šta va ju osta le tač ke ši re ga pro gra
ma (mu zič ke nu me re, de kla mo va nje, pri god ni go vo ri, zdra vi ce i sl.), ne
što od ukup ne at mos fe re, te po me nu, ma da ne uvi jek, iz vo đa či uz po ne
ku ri ječ (ocje nu) o po stig nu ći ma na sce ni. Ocje ne su sko ro uvi jek po zi tiv
ne (po hval ne), pu ne ra zu mi je va nja za di le tant ske pro pu ste uz iz ra ze že
lja i sna žne po dr ške da dru štvo na sta vi sa pri ka zi va njem pred sta va. Pri
mjed be, ako ih uop šte ima, sa op šte ne su sa pu no pa žnje i uva ža va nja pre
ma ulo že nom tru du i sa moj lič no sti o ko joj se go vo ri. U ova kvim pri li ka
ma uvi jek se po seb no na gla si zna čaj pri ka zi va nja pred sta va i op šta ko rist 
ko ju na rod ima od po zo ri šta. 

(2) Pred sta ve go stu ju ćih po zo ri šnih tru pa, ka da se ne iz vo de dje
la cr no gor skih auto ra, bi le su pri li ka za do ma će kri ti ča re da se ogle da
ju u ocje nji va nju go stu ju ćih pro fe si o nal nih glu ma ca, po ne kad istih onih 
umjet ni ka o ko ji ma su či ta li kroz pe ri o di ku iz ino stran stva u či ta o ni ca
ma po Cr noj Go ri. Pri ka zi pred sta va go stu ju ćih tru pa su obič no ne što ši
ri tek sto vi sa vi še ocje na umjet nič kih do ma ša ja po je di nih glu ma ca. Me
đu tim, i tu se do bar dio na pi sa no ga obič no od no si na pre pri ča va nje fa

14 Luka I. Milunović, „Teatar u kulturnom i javnom životu Crne Gore na razme
đi 19. i 20. stoljeća” (rukopis predat izdavaču). Referat sa Međunarodnog naučnoga 
skupa „Nikola I Petrović Njegoš u društvenom životu Crne Gore i Balkana” koji je 
Istorijski institut Crne Gore organizovao na Cetinju 25. i 26. oktobra 2010. godine 
povodom stoljeća od obnove kraljevine u Crnoj Gori (radovi sa skupa su u štampi). 
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bu le, te kra će osvr te na auto ra i li ko ve dram sko ga dje la. U pri ka zi ma je 
skre nu ta pa žnja, uz obič no po volj ne ocje ne, na dvatri no si o ca va žni jih 
ulo ga i op šti uspjeh pred sta ve, po seb no sa aspek ta re ak ci ja pu bli ke u sa li. 
Re ži ja i re ži ser da te pred sta ve ni je su po seb no is ti ca ni. Pri ka zi pred sta va 
u cr no gor skoj pe ri o di ci su uglav nom re dov no pra ti li re per to a re go stu ju
ćih tru pa u 19. sto lje ću (iz u zi ma ju ći go sto va nje Pro ti ća 1897. god.) te ve
o ma frag men tar no pred stve ko je su pri ka zi va le pro fe si o nal ne dru ži ne u 
pr voj de ce ni ji 20. sto lje ća. 

(3) Pri li kom pi sa nja o iz vo đe nju (do ma ći di le tan ti ili pro fe si o nal ni 
glum ci iz ino stran stva) knja že vih dram skih dje la na po zor ni ca ma po Cr
noj Go ri (Ce ti nje, Pod go ri ca, Nik šić…) pri ka zi va či su još pa žlji vi je vo
di li ra ču na o svim aspek ti ma ko je sam po me nuo go vo re ći o pr vom seg
men tu. Kod ovih pred sta va ve ći dio pri ka za (re cen zi je) obič no je uka zi
vao (bo lje re ći ve li čao) na zna čaj i knji žev nu vri jed nost dje la, te ta le nat, 
umi je će i du hov ne do me te pi sca. Uz ovaj oba ve zni dio u pri ka zu iz vo
đe nja knja že vih dje la je ta ko re ći kao nu žni do da tak, sli je di lo po ne što i o 
po stig nu ći ma iz vo đa ča na sce ni (opet do mi nant no sa aspek ta ko li ko su 
uspje li da du bo ko pro nik nu i vjer no pre ne su pu bli ci za mi sli auto ra dje la), 
de ko ru, re kvi zi ti te, naj če šće ka da su go stu ju će pro fe si o nal ne tru pe u pi
ta nju, o po dje li ulo ga re ži ji i mu zič koj prat nji. Pri lo zi u štam pi o knja že
vim dje li ma (Balkanskacarica,Pjesnikivila,KnjazArvanit,Kakoseko
rodi) iz ve de nim na do ma ćoj sce ni, bi li su re dov no ne u po re di vo obim ni
ji od pri ka za pred sta vlja nja dje la dru gih auto ra. Na rav no, za ova kve pri
ka ze pred sta va uvi jek je bi lo do volj no pro sto ra u glav noj dr žav noj, a ne
ri jet ko i je di noj no vi ni u Knja že vi ni Cr noj Go ri. 

Po se ban dio ovog seg men ta sa slič nim ka rak te ri sti ka ma sa dr ža ja mo
gli bi či ni ti ne ta ko če sti i obi mom skrom ni ji pri ka zi iz vo đe nja dje la do
ma ćih auto ra na do ma ćim i stra nim sce na ma. U pri ka zi ma su uvi jek do
no še ne po zi tiv ne ocje ne uz iz ra ze ra zu mi je va nja za pro pu ste auto ra dje
la, ali na rav no bez ve li ča nja i sa ne u po re di vo ma nje po hva la ne go ka da 
su knja že va dje la u pi ta nju. 

Na kra ju mo že mo ipak za klju či ti da uzi ma ju ći u ob zir sve ne do stak
te i ogra ni če nja ko ja ima ju, za pi si o pri ka za nim po zo ri šnim pred sta va
ma, osta vlje ni u na šoj pe ri o di ci, da nas pred sta vlja ju so lid nu, a ne ri jet ko 
(zbog ne pot pu no sti dru gih iz vo ra) i jed nu po du mi jen tu za pra će nje pul
si ra nja cr no gor skog glu mi šta to kom po sljed nje de ce ni je u 19. i pr ve u 20. 
sto lje ću.   

Pred me tom na še pa žnje bi le su ka rak te ri sti ke eta pe (1889–1908) raz
vo ja po zo ri šno ga ži vo ta u Cr noj Go ri ko jom se za vr ša va do ba po zo ri šno
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ga ama te ri zma kao is klju či vo ga ob li ka do ma će dram ske pro duk ci je. Već 
s je se ni 1909. go di ne na Ce ti nju će bi ti ugo vo rom an ga žo va ni pro fe si o nal
ni glum ci, pa će uz agil ne, do ta da afir mi sa ne di le tan te po če ti da funk ci o
ni šu po lu pro fe si o nal ni po zo ri šni an sam bli. To će u stva ri bi ti po du mi jen ta 
i ne po sred na pri pre ma da se ubr zo (fe bru ar, 1910. go di ne) poč ne for mi ra ti 
in sti tu ci ja – dr žav ni te a tar sa stal nom pro fe si o nal nom tru pom.15 

Kru pan kul tur ni do ga đaj u Cr noj Go ri – sve ča no otva ra nje te a tra sa 
stal nom pro fe si o nal nom tru pom, pr ve sa vre me no shva će ne dr žav ne in
sti tu ci je iz obla sti umjet no sti i kul tu re uop šte – upri li čen je sre di nom ma
ja 1910. go di ne u su sret pro sla vi ju bi le ja vla da lač ko ga pa ra i ob no ve sta
tu sa kra lje vi ne. Po če tak ra da dr žav no ga pro fe si o nal no ga te a tra sa re dov
nim re per to a rom u Cr noj Go ri da se po sma tra ti i kao pri rod ni i oče ki va ni 
na sta vak an ga žo va nja oslo njen na po stig nu te re zul ta te ostva re ne u eta pi 
raz vo ja cr no gor sko ga glu mi šta na či je ka rak te ri sti ke smo upra vo uka za
li. Mo že mo me đu tim re ći da je ovaj za i sta iz u zet no zna ča jan do ga đaj za 
cr no gor sku kul tu ru, dr ža vu i na rod do šao na ža lost ka sno. Ra dom i dje lo
va njem pro fe si o nal no po zo ri šte ni je mo glo ostva ri ti zna čaj ni je re zul ta te, 
jer je pe to go di šte po osni va nju ove in sti tu ci je cr no gor skoj kul tu ri i dr ža
vi do ni je lo tri ra ta (dva re gi o nal na i je dan svjet ski) u ko ji ma će uče stvo
va ti i Kra lje vi na Cr na Go ra, ko ja će u pre vi ra nji ma po sli je za vr šet ka po
sljed nje ga od njih bi ti iz bri sa na sa ofi ci jel ne po li tič ke kar te Evro pe. Cr
no gor sko po zo ri šte će i ovo ga pu ta u sve mu di je li ti sud bi nu dr ža ve i na
ro da ko je mu pri pa da. 

15 Luka I Milunović, „1. Formiranje i svečano otvaranje i prva sezona – Knjažev
sko crnogorsko narodno pozorište”, u: „Stoljeće crnogorskog državnog teatra: Reper
toari”, Tom I, / Luka I. Milunović, Velimir Vujačić, Ljiljana Milunović, Cetinje, 2010, 
str. 7–76. 
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Lu ka I. MI LU NO VIĆ

THE FE A TU RES OF THE A TER PRO DUC TION IN THE  
PRIN CI PA LITY MON TE NE GRO 1889–1908. 

– Thesecondstageinthedevelopmentof
organizedandcontinuoustheatricallife

Summary

The se cond sta ge in the de ve lop ment of or ga ni zed and con ti nu o us the a tri cal li fe 
in Mon te ne gro co vers events sin ce 1889. to the be gin ning of the 1909 th when it was 
al ready for med a co he rent ama te ur the a ter gro up be gan re gu lar pro duc tion of what 
will be the ba sis for per son nel in Mon te ne gro for the first ti me se mifor med (at the 
end of the 1909 th year.) Im me di a tely fol lo wed by a per ma nent sta te pro fes si o nal the
a ter (at the be gin ning of the 1910 th year.). The main cha rac te ri stics of this sta ge – a 
mo dest do me stic pro duc tion at a re la ti vely re gu lar vi sits of fo re ign pro fes si o nal the a
ter gro up – con si der the va ri o us aspects in an ef fort to pin po int the re a sons that they 
did that Mon te ne gro sho uld ta ke mo re than a qu ar ter cen tury sin ce the be gin ning of 
or ga ni zed and con ti nu o us the a tri cal li fe and bu il ding the a ter bu il dings, so that at the 
end of the first de ca de of the 20 th cen tury, the sta te is con stantly esta blis hed pro fes
si o nal the a ter. Analysis and con clu si ons rely on the re sults of re se arch funds in the 
ar chi ves of cul tu ral in sti tu ti ons and events in the cur rent pu bli ca tion that are re por
ted by the pa pers pu blis hed in mo no grap hic pu bli ca tion and re le vant pro fes si o nal and 
sci en ti fic pe ri o di cal pu bli ca ti ons.

Kewwords: The a tre, Mon te ne gro, Cha rac te ri stic of pro duc tion, Pe riod in the de
ve lop ment 
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